

组建服务团队、搭设对接平台、设立引导基金、征集服务需求……海门“劳模工匠助企行”初显成果——

企业“点菜” 工匠“做菜” 政府“送菜”

“多亏了海门区总工会举办的‘劳模工匠助企行’活动，为我们请来了行业专家，帮企业解决了技术难题。”昨日，江苏爱尔沃特环保科技公司负责人在接受采访时说。

今年2月，由于工艺流程和装备设计方面存在缺陷，爱尔沃特环保科技出现脱硫脱硝SCR与进气烟道接口膨胀节爆裂事故，导致生产流程中断和设备故障。海门区总工会了解情况后第一时间协调辖区相关领域专家为企业“把脉问诊”。

消息发布后，中天钢铁集团（南通）有限公司烧结厂设备厂长孟凡挺认领了企业难题，经分析判断，总结出系统在异常情况下联锁保护程序不完善、部分联锁程序设置存在失灵等问题。随后孟凡挺给出在进气烟道处加装压力变送器、在烟道的末端加装最后一道机械式泄爆阀等意见，为企业提供了较好的技术支持。

“劳模工匠助企行”专项行动被列入全国总工会2024年重点工作。去年11月，省总工会启动“劳模工匠助企行”专项行动以来，全市各级工会迅速制定行动方案。海门区以“东洲薪火”计划为引领，积极整合资源、多维牵线搭桥，紧扣服务需求、精准对接“撮合”，推动企业和劳模工匠双向选取、相互成就。

“在选择‘智囊团’时，我们采用面上发动与定向邀请，个人申报与组织选定相结合的方式，面向海门重点产业链龙头企业、

专精特新企业以及在本行业（系统）内具有较高专业技能水平和权威性的劳模工匠群体开展遴选。”海门区总工会副主席施晓丽介绍，目前海门区级层面共集合服务团成员68名，覆盖机器人、海工装备、高端智造、建筑、家纺、农业等6大领域。

企业“点菜”，劳模工匠“做菜”，政府如何“送菜”？施晓丽介绍，一方面海门建立送技术服务和专长档案，设立并对外公布技术难题咨询和对接专线，同时积极为企业和劳模工匠牵线搭桥，依托产业链龙头企业劳模工匠技能优势和技术力量，推动产业链上下游中小微企业职工开展技术交流、技术合作、技术推广。另一方面坚持需求导向，区、镇（行业系统）上下联动，聚焦全区重点产业链企业、专精特新企业、区级骨干企业，发动各级工会组织广泛调研摸排。先后征集到各类企业服务需求48项，分类制定服务项目需求清单，并在劳模工匠智库群发布，鼓励“揭榜领办”，通过促进对接“洽谈”。

为激励劳模工匠积极开展技术创新攻关、技术帮扶培训、名师带徒结对等活动，海门区总工会特别设立规模50万元的劳模工匠助企行专项行动基金，鼓励劳模工匠服务团成员通过参与创新、短期合作、联合攻关、联盟结对等方式，到企业开展技术咨询、产品开发、技术攻关、工艺改进、成果转化等创新服务。目前，已有36名劳模工匠踊跃参与相关企业技术攻关和其他

服务。

机器人们站在玻璃杯内胆自动线操作设备旁，时而“弯腰”时而“扭头”，手臂不断翻转挪移，与操作工人分工配合完成内胆生产……走进余东镇希诺股份有限公司玻璃杯生产车间，智能化的生产场景令人印象深刻。

希诺股份有限公司主要从事不锈钢真空保温杯、玻璃水杯器皿、纳米银杯的研发设计、生产制造。近年来，企业全力推进“智能车间”建设，目前余东厂区已安装工业机器人240台，产出水平平均提高了30%，产品报废率降低2%，总能耗降低10%以上，使产品质量和生产效率在行业中领先。

从原来一个工人操作一台机床、到现在一个工人看整条产线，“智能”希诺并非一蹴而就。在前期少量采购工业机器人改进生产

线尝到甜头后，希诺萌生了大规模使用机器人优化生产线的想法，随后与海门区机器人产业链上骨干企业振康机械达成合作共识，由振康机械派出机器人技术专家顾京君团队现场办公，协助希诺技改工作。目前该团队已为海门二十余家企业提供了工艺生产上的诊断服务，已经完成了十余家企业的数字化提升和自动化改造。

“专项行动得到了全区各层面的普遍欢迎。”施晓丽说，“劳模工匠助企行”专项行动开展以来，海门已累计结成技术服务对子25个，开展服务54次，达成技术合作协议5项，解决技术、管理方面难题15个，帮助技能培训23次，在助推企业创新发展、深化营商环境建设中形成较好效应。

本报记者 黄天玲

短评

薪火相传书写工匠传奇

近年来，“劳模工匠助企行”活动逐渐兴起，为企业带来了显著的发展动力。一方面随着企业发展，难免会遇到一些技术问题，需要领域专家解决。另一方面，许多劳模常年深耕行业一线，知识储备丰富，但是自己的技术特长得不到充分发挥，“劳模工匠助企行”则很好地解决了这个问题，值得推广。

如何推进“劳模工匠助企行”这项工作，海门的部分做法值得借鉴。首先助企始于问企，海门通过发动各级工会组织广泛调研摸排，主动问需于企，同时积极搭建企业与劳模工匠的沟通平台，使劳模工匠能迅速匹配、快速服务。

其次海门把“劳模工匠助企行”这项工作

与当地产业发展相融合，组织劳模工匠重点在机器人、海工船舶等领域，有侧重地让劳模工匠前往重点区域、重点产业，帮助产业链实现协同发展。

千工易寻，一匠难求。期待各地充分发掘劳模工匠各自技能领域的专长与优势，将技术创新人才的个体力量汇聚成强大的群体智慧，从而推动企业的技术创新水平迈向新的高峰。同时将劳模工匠的示范引领作用与高技能人才的培育工作紧密结合，深入实施职工素质提升工程，引导广大职工积极学习新知识、掌握新技术、提升新能力，薪火相传书写工匠传奇。

·黄天玲·



亚洲首制风电运维母船完成风场实效试验

可完成在严苛海况下的人员或设备转运及风场维护作业

本报讯（通讯员施燕 记者黄海）11日，亚洲首制风电运维母船“至臻100”顺利完成风场实效试验，返回振华海工码头。

据了解，“至臻100”由挪威乌斯坦公司基本设计，振华重工建造。该项目是一

艘集高效运维、绿色运维、智能运维、安全运维于一体的海上SOV（风电运维母船），船长93.4米，型宽18米，设计服务航速12.3节，自持力30天以上，满足无限航区要求。该项目配备可升降波浪运动补偿栈桥、运维工作子艇、登乘平台和铝合金直升

机平台，可大大提高人员调配效率；配置了DP2动力定位系统、折臂式海工起重机，可完成在严苛海况下的人员或设备转运以及风场维护作业。

在船东和风场业主的大力支持下，项目部高效推进各项试验项目的开展。项

目部最终耗时32小时圆满完成波浪补偿栈桥搭载风机实效测试、运维工作子艇风机顶靠测试、智能船舶测试、风场运维调度系统测试、辅助驾驶系统测试等在内的16项功能试验，各项性能指标均满足规范要求。



张爱峰摄

一本证书见证侨胞深情

欧洲26国女侨领走进华侨图书馆

“这是我捐的书架。”12日上午，走进南通赤子情华侨图书馆，来自保加利亚的华侨程玉芬一眼就看到贴着自己名字的书架。从图书馆发起人镇翔的手上接过捐赠证书后，又激动地和书架合影。

2018年，镇翔发起筹建华侨图书馆时，欧洲华人华侨妇女联合总会积极响应，组织广大委员捐资参与图书馆建设，“书里记载着文化，中文图书也是中华文化的一部分，是让海外华人华侨、外国人了解中国的窗口。”欧洲华人华侨妇女联合总会名誉会长夏龙贞说，在她的发动

下，短短两个月内，就有30多位侨胞慷慨解囊，现在她们的名字都铭刻在华侨图书馆的书柜上。

“欧洲华人华侨妇女联合总会，是2004年我们在南通访问期间开始筹备的，那一年我还在南通投资创建了葡京工业园。”作为创始人的夏龙贞说，这次借着在上海换届的机会，带着26个国家的100多名女侨领来到南通，一是想让她们看看当年捐建的图书馆，也想借机宣传推介南通。

从无到有，现在华侨图书馆内除了藏

书，还设有艺术馆和博物馆，成为一个综合性的华侨文化机构，并且在全球56个国家创办了118个海外图书漂流站，为海外侨胞提供阅读服务。

找自己的捐赠证书、在图书馆的书架上找自己的名字，女侨领们像玩着寻宝游戏的孩子，“我们只是献了一点小爱心，没想到他们这么重视。”看到自己捐赠的“礼物”能够发挥作用，回馈祖国，得知图书馆的物资全来自捐赠，工作人员也都是志愿者，程玉芬红了眼眶，“这么多年坚持下来，而且图书馆办得这么好，真的不易。”

听说有100多个海外漂流站，夏龙贞觉得姐妹们能帮上忙，“弘扬中国文化、讲好中国故事，让我们的二代、三代了解祖国文化，这是很好的办法。”

“我们在每个分会发了聘书，聘请了一名宣传巡查大使，帮我们宣传漂流站，代表我们对漂流站进行管理和巡查。”镇翔说，图书馆目前在海外的漂流站都比较小，今后希望和更大的机构合作，在海外建立永久性的中文图书馆，在各国打造传承中华文化的名片。

本报记者 何家玉

（上接A1版）

从一般外贸转向跨境电商，乃至开拓高端定制版图，南通新形如今已发展成为一家综合型外贸服装公司。

“近年来，跨境电商业务占比不断提升，从2019年零单起步，到2023年跨境电商的营业额逾100万美金，公司产品远销欧美、澳洲和日本市场。”李丹介绍，2018年入驻南通外贸中心时，公司对于跨境电商业务“完全就是一个‘小白’”。

彼时，老外贸“出身”的南通外贸中心管委会主任王伟，敏锐地捕捉到跨境电商这个新风口。她把南通海关专家“请进来”，手把手讲解9610（跨境贸易电子商务）、9710（跨境电商B2B直接出口）等报关业务知识。

在外贸中心管委会的带动下，李丹开始触网跨境电商。先后入驻阿里巴巴国际站、亚马逊等平台。深耕对日贸易多年，李丹对服装品控要求极高，“即使客户没有第三方检测要求，我们也会派专人检测”。由于产品交货快、质量好，公司的衬衫、T恤逐渐打开了欧美市场。“一单从几十件到十多万件，都能根据客户要求柔性定制，不少产品成为爆款，广受欢迎。”

李丹坦言，从事跨境电商面临的最大挑战，就是人才难求，“公司亟须对当地市场环境、消费者画像等有本地化认知的运营者。”急企业所急、想企业所想，南通外贸中心开设“外贸大讲堂”，邀请各地专业学者、业界大咖分享实操干货、开展业务实训。如今，南通新形已培养出4位专职跨境

触“网”攀“云”店开全球

电商业务员，每天“24小时响应海外客户需求”。

既是上下楼，也是上下游。大楼内数百家企业集聚，也让李丹感受到企业相互合作带来的发展商机。

“开展高端定制，园区企业就是我们首批客户。”李丹介绍，公司与楼宇内的AI技术公司合作，“将高端定制与跨境电商和人工智能相结合，根据顾客数据制作数字模型，为海外顾客量身定制服装。”

品牌创新，一年外销900个集装箱各类糖果

“别小看这些糖果，去年一年我们发往海外的集装箱超过了900个。”

南通外贸中心维尼食品开放式的办公区内，鼠标键盘声不断，工位上堆满了各类糖果试吃样品。辣味橡皮糖、冰淇淋酥、酒味果冻……记者在董事长邬敏莉的推荐下品尝了多个品种的果冻，好吃到让人“根本停不下来”。

一颗小小的果冻，何以畅销海外？

邬敏莉坦言：“是互联网营销打开了维尼食品的事业版图。”2016年之前，公司主要通过线下展会获得订单，如今90%的海外订单都是来自互联网。

“我们一直很重视从互联网获客。”邬敏莉介绍，创建于2009年的维尼食品，拥有自己的食品企业，早在2009年就入驻阿里巴巴国际站，是“资深的触网商家”。公司创建的

海外独立站，也运营了八九年。

基于对互联网获客的深刻理解，邬敏莉很早就组建了一支线上运营团队，“将业务和前端分开”。在邬敏莉的经验中，海外B端成熟客户早已习惯于从互联网上获取供应商，“公司有一位美国客户已经78岁，这位老人每天最重要的事，就是打开电脑，寻找合作伙伴”。

打开维尼食品的独立站，可爱的芭比粉、弹跳的小果冻、欢快的背景音……无一不在诱惑着人们的味蕾。这些迥异于国内网站的页面设计，都是公司聘请海外设计师针对国外市场专门制作的。

如果说，吸引客户是第一步，那么要真正留住客户，就要靠产品创新能力。

2013年，公司推出了一款伏特加酒味果冻。一位欧美市场的客户看到后主动联系，公司随即根据其要求推出朗姆酒、鸡尾酒等口味，适宜啦啦队庆祝、聚会等消费新场景，“公司仅酒味果冻的销售额一年就超过2000万元”。

2019年，得知南通外贸中心建立。邬敏莉随即把企业迁入园区，“这里有生态、有体量，拥抱它、结合它，我想，终会产生效应。”当下，邬敏莉积极组织相关培训，邀请大咖来外贸中心授课，并以公益价欢迎外贸同行来交流。她期待，“通过‘开眼看世界’，打开思路，南通外贸中心的企业能产生更大的集聚效应，吸引更强的服务商加入，形成海外拼单、海外仓的纵深合作，大家一起携手将更多中国好物卖向全球”。

本报记者 苗苗 司占伟

校地合作深化法治建设

市委依法治市办与南通大学签约共建

本报讯（记者何家玉）12日上午，市委依法治市办、市司法局与南通大学签署战略合作协议，共同打造法学教育实践基地和法治人才培育基地，并互聘专家，将高校法学院的师资优势、理论优势与地方实践优势结合起来，在理论研究、实务研讨、智库建设、合作培训、人才培养等方面展开深入合作，全力推动法治南通建设再上新台阶。

南通大学法学专业起源于2001年南通医学院设置的公共事业管理（医事法学）专业。2019年，经教育部批准正式设立法学专业，2020年正式招生。去年底，为进一步加强法学学科建设，学校将法学专业从经济与管理学院分离出来，成立南通大学历史文化学院和南通大学法学院，合署办公。

近年来，南通大学与市司法局在深化法学研究、共育法治人才等方面进行了一些有益的探索，为建强政法府建设基础、提升区域法治文化水平、服务地方经济社会发展提供了有力的智力支撑。

此次签约后，双方将依托各自优势，加强对学习贯彻习近平平治思想、法治南通建设实践重大问题的研究和阐述，组织开展法治教育专题培训等，进一步探索理论与实务研究协作机制，推动南通司法行政高素质法治工作队伍建设法治人才培养，加快形成校地合作共促法治建设的良好局面。

道路交通安全法实施20周年

南通交警启动系列宣传活动

本报讯（记者张亮 通讯员侯天骄）昨天上午，崇川区复悦里广场上，一排排展板吸引着路过的市民的目光，由市公安局交警支队等单位主办的全民普法宣传活动正如火如荼进行，现场设置“互动答题区”“签名打卡区”等多个宣传区域，交警支队二大队民警吉莉莉向市民发出文明交通倡议。

“我们街道的老年群体偏多，骑电动自行车不戴头盔、随意横穿马路等违法行为时有发生，这次宣传活动，进一步强化了老年人的安全意识，也让他们认识到遵守交通法规、文明出行的重要性。”崇川区狼山镇街道社区干部顾誉说。

今年5月1日，道路交通安全法将迎来颁布实施20周年。连日来，南通交警组织200余名市、县两级警力，组成50余个“交通安全宣传团”深入农村、社区、企业、学校等地，开展系列主题宣传活动，进一步推动全民文明守法出行意识的提升。

10日下午，通州区车管所办事大厅热闹异常。“参与打卡，为交通安全公益宣传贡献力量！”通州交警高莉雯一边忙着和参与活动的群众合影，一边讲解着交通安全法律知识。当天，通州交警联合通州区供电公司党员、干部开展“交通安全我代言”快闪活动，供电公司党员、干部变身“交通安全宣传员”，派发交通安全宣传资料，引导群众养成文明交通习惯，活动吸引了逾500人参与。

总投资约23亿元

如东洋口港金牛码头一期工程有序推进

本报讯（记者徐书影 通讯员万璐璐 朱海城）桩机起落、臂臂舒展、机器轰鸣……踩着春天的鼓点，11日上午，走进位于如东洋口港近岸浅滩海域的金牛码头项目区，只见两艘大型打桩船正在同时作业，20多艘小型配套船舶协同配合，现场人员、车辆来回穿梭，一派繁忙。“项目多点开展作业，共有300多名施工人员现场施工，目前整体进度已超20%。”中交一航局金牛码头项目负责人随越说。

总投资约23亿元的金牛码头项目一期工程，计划建设2个5万吨级通用泊位和1个5万吨级多用途泊位，码头设计年通过能力408万吨，配套建设陆域堆场及道路、生产和辅助生产等相关配套工程。



10日，一艘装载50000吨进口美国高粱的货轮靠泊南通粮油码头，正在进行卸货作业。据南通海关提供的信息，2024年一季度，南通海关辖区口岸进口粮食181万吨，同比增长62.3%。

记者 许丛军摄

